

# 陳啓修在東京的文學活動・其前期（二）

## ——「關稅自主」運動、「首都革命」、「三一八」事件——

### 【陳啓修札記（二）】

芦田 肇

（承前）

北京大学教授陳啓修，結束了兩年來的海外考察，在外研究工作，一九二五年夏天，從莫斯科回到北京。

一九二五年秋季，英、美、日、法、意、比、葡、荷、端、瑞典、挪威、西班牙，包括東道國的中國，十三個國家的全權代表聚在一起，在北京召開了「關稅特別會議」。在這個會議，中國以修訂歷來的不平等條約，收回關稅自主權為目標，但是，為用加關稅填補政府財政，段祺瑞政府圖謀跟列國達成妥協的協議。

這種情況下，北京各大學教員、學生、工人、市民等抗議政府的妥協的態度，組織講演隊，舉行大規模群衆大會、示威游行、其他各種各樣的形態活動，以反對「關稅特別會議」，取消一切不平等條約，真正收回關稅自主。十月下旬到十一月在北京，這樣「關稅自主」運動高漲起來了。陳啓修，做講演，并作為群衆運動的領袖擔任群衆大會主席，各種各樣的形式積極參與這個「關稅自主」運動。

十一月底，由丁郭松齡軍舉旗造反張作霖，使北京政治局勢變化不定了。由此，「關稅自主」運動的目標提升為「推翻段祺瑞政府」，「召開國民會議」，「建立國民政府」。十一月二十八日，二十九日，在北京召開大規模的國民大會，會後游行隊包圍了段祺瑞執政府和段宅。這次所謂「首都革命」是中共北方区委組織發動的。但是「首都革命」失敗了。

陳啓修與「首都革命」有過怎樣的直接、或具體的關係，現在還不詳。但是，從他參與了「首都革命」前後的群衆運動的事實來判斷，就可以推測他某種程度

上也会跟這次「首都革命」有關係。

因日本進兵南滿洲，從二五年底到二六年初，群衆運動的重要課題又轉爲「反日」、「反帝國主義」。

發生大沽口事件，列國向中國政府發出「八國最後通牒」。北京各界，無論政治立場是左是右，站起來提出強烈抗議，開始示威行動。三月十八日，在天安門召開國民大會，會後群衆示威游行，向執政府國務院請願行動。國務院衛隊向游行隊伍開槍，死了很多，發生空前的流血慘劇。

在那天的大会上，陳啓修作爲主席團成員之一，就坐在台上了。他作爲群衆運動的領袖之一，有被逮捕的現實的可能性，於是就離開北京，從此踪迹消失。陳啓修重新出現人們面前時是，五月，在南方的廣州。

(待續)